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Ziel und Beschreibung der Einheit

e Behandeln einer Extremwertaufgabe, die angepasste Modellierung erfor-
dert und nicht mit Standardkalkiil 16sbar ist

Die Rolle der Technologie

Medium

e zum Experimentieren

e zum Finden von Losungen
e zum Visualisieren
[ ]

zum Uberpriifen

Modellieren eines realen Zusammenhangs
Graphische Darstellung von Funktionen
Selbstdndiges Erarbeiten einer Losung
Experimentieren mit Funktionsgleichungen
Uben im Dokumentieren und Priisentieren
Variation einer Problemstellung
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Notwendige Vorkenntnisse

e Betragsfunktion
e Kurvendiskussionen (nicht unbedingt)
e  Wahl geeigneter Darstellungsbereiche

Arbeitsdauer

1 Unterrichtsstunde (mit Erweiterungen ggf. mehr)

Unterrichtsorganisation

Arbeit in Kleingruppen
Ergebnisprasentation am ViewScreen
Ergebnissicherung im Heft und an der Tafel
Unterrichtsgesprach
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Aufgabenstellungen

Aufgabe

Entlang einer langgestreckten Strafle unterhélt eine Lebensmittelkette mehre-
re Laden L bis Ls.

2,1 km 1,4 km 2,7 km 4,3 km
| | | | |
| | | |
|L1 Lz L3 L4 LS

Gesucht ist eine moglichst giinstige Position eines Auslieferungslagers L.
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Losungsvorschlige (speziell fiir den TI-92)

Die Aufgabe ist bewusst offen gehalten, so dass man nicht einen bestimmten
Losungsweg beschreiten muss. Es ist denkbar, dass verschiedene Losungen
sinnvoll sein kénnen.

Damit man die Ergebnisse am Ende besser vergleichen kann, sollten die
Schiilerinnen und Schiiler zunidchst mit den in der Zeichnung angegebenen
Daten arbeiten :

a) fiir die Laden L; bis Ly4

b) fiir die Laden L, bis Ls.

Modellannahmen :

(1) Alle Laden bendtigen etwa gleich viele Lieferungen.

(2) L liegt dann am giinstigsten, wenn die Summe aller Wege von bis L bis

L; moglichst klein wird.

Bei L1 wird der Ursprung eines eindimensionalen Koordinatensystems ge-
wihlt, so dass die Orte folgende Koordinaten erhalten :

L1(0), L2(2,1), L3(3,5), L4(6,2), L5(10,5), L(x).
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Definition der Wegsumme :

u HewProb Dane . . .
B+ I = 2o 1]+ It = 351+ 1% - 6..2] + F4(0) Fiir a) die Funktion 4

Done Fiir b) die Funktion 5
Bz ]+ = 35+ D= 6. 2]+ Ik = 18L5] + £S5
Done

EJS Cxdtabs{x—2.13+rabs{x—3.53+.
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Graphische Darstellungen
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L1 L2 L3 L4 L=
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Seite 4 von 5
Copyright by T? Deutschland, fiir Unterrichtszwecke freigegeben



Dr. Dieter Brandt Analysis 00
Lagerhaltung Extremwertaufgaben .

T'EUROPE

Da die Funktionen nicht differenzierbar sind, konnen wir nicht den tiblichen
Formalismus zum Bestimmen von Extremwerten verwenden.

Aus den Graphiken ist aber ohne weiteres ersichtlich, dass das Lager
e bei a) an eine beliebige Stelle zwischen L2 und L3 und
e beib) genau an die Stelle L3 zu setzen ist.

Das ldsst sich auch einfach begriinden :

Zu b): Geht man von L3 ein Stiick s mit L nach links, so wird der Weg fiir L1
und L2 um die Strecke s kiirzer, aber fiir L3, L4 und L5 um s lénger, insge-
samt also um s lidnger. Entsprechend die Argumentation, wenn man nach
rechts geht.

Zu a): Hier lésst sich analog argumentieren.

Natiirlich kann man auch eine formale Begriindung liefern, das trigt aber
nichts zur Klarheit bei, im Gegenteil.

Varianten und Erweiterungen

(1) Die Léden erhalten nicht alle gleich viele Lieferungen.

(2) Die Léden liegen nicht entlang L4
einer Strafle, sondern an einem
Strallennetz (beliebig
kompliziert). Als Beispiel etwa
das Netz im nebenstehenden
Dreieck.

(3) Fermat-Torricelli-Problem
Gegeben sind 3 (n) Punkte in der Ebene (im Raum). Gesucht ist ein
Punkt, fiir den die Summe der Abstéinde von den gegebenen Punkten mi-
nimal ist.
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